附件

2024年就业援助月专项活动工作方案
一、活动主题

就业帮扶  真情相助

二、活动时间

2024年1月

三、服务对象

1. 就业困难人员；
2. 城镇零就业家庭成员；

3. 残疾登记失业人员。
四、活动目标

落实就业援助政策，实施精准就业服务，切实保障就业权益，帮助未就业的援助对象尽快就业创业，已就业的援助对象就业稳定性进一步增强。盘点总结就业援助经验做法，实现基层治理、数字赋能与就业援助有机融合，推动就业援助工作提质增效。
五、工作内容

（一）走访摸排送温暖。依托基层人社服务平台、省人社一体化信息平台和全国残联信息化服务平台，充分发挥“大数据+铁脚板”优势，通过深入街道（乡）、社区（村）开展走访摸排、强化部门间信息共享和数据比对等方式，摸清辖区内登记失业人员、低保家庭、持证残疾人等困难群体的就失业状态及就业创业需求，按照基本情况清、就业需求清、技能水平清、求职意向清要求，建立援助对象清单。开展援助对象上门走访慰问“送温暖”活动，面对面帮助解决就业困难。
（二）分类指导送帮扶。组织职业指导师等专业力量，对照援助对象清单，开展个性化职业指导，制定“一人一策”援助计划，确定差异化帮扶措施。对就业意愿不足的，开展1次政策宣讲、1次职业指导；对技能水平低的，提供至少1个培训项目；对有就业意愿的，对照岗位信息库，提供至少3个适合的岗位；对城镇零就业家庭开展“清零”行动，确保活动月期间每个家庭至少1人实现就业；对残疾登记失业人员，开展残疾人就业精准帮扶专项活动，有针对性地进行岗位开发和人岗匹配，推荐就近就地的就业机会和就业服务项目。
（三）线上线下送岗位。提前制定公布招聘活动计划安排，统一使用“2024年就业援助月招聘会”名称。筛选归集适合援助对象的岗位，组织系列线上线下专场招聘活动，开展短信、微信等定向岗位推送。充分利用“就在江苏”智慧就业服务平台、中国残疾人就业创业网络服务平台、“苏心聘”微信支付宝小程序等载体，为企业和援助对象提供网络求职招聘、直播带岗、视频双选等服务。用好用足劳动力市场、零工市场等各类线下人力资源市场，发挥“十五分钟就业服务圈”作用，依托“家门口”就业服务站等基层服务站点多渠道延伸服务触角，在人流量大的车站、集市、广场、公园、大型商超等场所高频次举办线下招聘活动，为援助对象提供“就在身边”就业服务。活动期间每个区每周举办线上线下招聘活动不少于3场次。
（四）落实政策送补贴。开展“看得懂算得清办得明”宣传解读，帮助援助对象和企业掌握政策和申请流程，充分利用多种宣传工具和宣传手段精准推送政策信息。密切协同税务、市场监管等部门，强化就业大数据比对分析，推动稳岗返还等惠企政策“免申即享”，个人就业援助补贴政策“直补快办”。集中盘点就业援助政策落实情况，对存在政策未落实、补贴到位慢的，加大工作推进力度，做到应落尽落。规范就业援助政策申请条件与经办流程，更好发挥兜底线、救急难作用。
（五）权益维护送保障。开展已就业援助对象跟踪回访，督促所在用人单位依法足额支付工资报酬，保障合法劳动权益，对与企业发生劳动争议的，启动劳动争议仲裁绿色通道，做到快立快审快裁。加强对残疾人关心关爱，坚决打击就业歧视、拖欠工资、非法职业介绍及违规收费等侵害残疾人合法权益行为，确保完成促进残疾人就业三年行动方案（2022—2024年）目标任务，营造良好就业环境。
（六）兜底安置送救助。动员辖区内经营业绩好、社会责任感强的企业提供一批适合援助对象的低门槛就业岗位。开发收集一批社区便民服务、城乡公共服务、城乡社会管理等公益性岗位，对通过市场渠道难以就业的援助对象实施兜底安置，按规定给予岗位补贴与社会保险补贴。加大对残疾人辅助性就业机构的支持保障力度，统筹用好现有公益性岗位，帮扶智力、精神及困难重度残疾人实现较为充分就业。开展援助对象与参加社会保险人员、低保家庭成员等数据比对，按规定兑现失业保险待遇，推动有关部门为基本生活出现暂时性、阶段性困难的援助对象实施临时救助。强化对甘肃、青海等地震灾区就业援助，鼓励定向推送一批适合受灾劳动者就业的岗位信息。
六、工作要求

（一）提高思想认识。各辖市、区人力资源社会保障部门、残联组织要高度重视活动开展，将其作为巩固学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果和落实习近平总书记考察江苏重要讲话精神的具体重要举措，坚持面向基层、面向群众，将党和政府对困难群众的关心落到实处。
（二）精心组织实施。各辖市、区要细化工作方案，明确职责分工，确定专人负责，确保活动顺利开展。要充分发挥各类公共就业服务机构、经营性人力资源服务机构、街道社区和社会组织力量，凝聚各方广泛参与、共同推进的工作合力。要合理安排各项招聘服务活动，严格落实安全生产要求，遇有重大情况第一时间上报。要确保数据真实有效，及时更新全国残联信息化服务平台残疾人相关信息。
（三）强化宣传引导。各辖市、区要广泛宣传活动的主要内容、活动安排、参与方式，结合实际举办活动启动仪式，扩大活动知晓度与参与度。要及时组织媒体跟进报道，积极总结推广活动中为民服务的典型经验和先进做法，大力宣传活动成效和工作实效，在全社会营造关心支持困难群体就业的良好氛围。
（四）及时总结上报。各辖市、区人力资源社会保障部门、残联要指定专人负责，及时报送活动现场图片（附简要文字说明）以及有关新闻和信息线索，牵头做好相关统计工作，认真总结工作经验做法，并于1月26日前将援助月活动总结和活动情况统计表（附件）分别报常州市人力资源和就业创业管理中心就业促进科、市残疾人综合服务中心安置科。

联系人及联系方式：
1. 常州市人力资源和就业创业管理中心

联系人：徐黎佳

联系电话：0519-85588930

2. 常州市残疾人综合服务中心

联系人：宗兆
联系电话：0519-89961937

附件：2024年就业援助月活动情况统计表

附件
2024年就业援助月活动情况统计表

（人力资源社会保障部门负责填报）

填报单位：        区人力资源和社会保障局（单位盖章）                      填报时间：2024年   月   日
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单位负责人：              审核人：                 填表人：              联系电话：
注：上述数字统计时间范围为2024年1月1日-1月31日。
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